

# 引进高端团队 优化创业帮扶

## 宁波加快人才创业创新平台建设

记者 李建新 周松华

本报宁波9月20日电 比4G通信传输更快、容量更大的5G,你听说过吗?今天开幕的中国浙江宁波人才科技周上,由加拿大两院院士吴柯、国家“千人计划”专家黄季甫等海内外高端人才共同承担的“下一代无线通信系统接入网关键技术及组件研发”项目,入选今年宁波市“3315计划”,获得最高2000万元的资助。黄季甫透露,不久后,他们团队将在宁波落地,并利用当地产业优势,尽快实现科研成果转化应用。对待这样的高端科技项目,宁

波不惜重金引进。不仅是5G,今天,共有人工心脏产品产业化开发、细胞级肿瘤早期诊断4D乳腺阻超CT、应用于精细化工与制药工业的绿色酶法、超微金属粉末新材料制备及产业化、面向移动智能终端及智能家电的高速低功耗芯片等6个创业创新项目以及4位高端人才,入选宁波本年度“3315计划”,并获得总计5900万元的财政资金扶持。

近年来,宁波着力加大引才引智力度,建立健全集聚人才的体制机制,加快人才创业创新平台建设,引领区域经济发展由要素驱动为主向人才创新驱动为主改变。

为让高端人才安心在甬创业,宁波除制定实施“3315”引才政策外,对符合条件的人才给予资金资助,还推出财税减免、金融扶持、土地供给等一系列创业帮扶措施,并在住房保障、家属就业、子女就学等方面优化服务,解除人才的后顾之忧。省“千人计划”专家、宁波创润新材料有限公司总经理吴景晖介绍,公司落户余姚市临山镇,距离城区较远,员工的住房问题一度让他十分操心。余姚市相关部门多方协调,仅用一个星期就解决了难题。“如今,企业创新团队成员都搬进了政府提供的人才公寓,距离公司只

有10分钟路程,生活方便了,工作也更安心。今年6月,公司生产出国内第一炉低氧超高纯度钛,当地政府部门功不可没。”吴景晖说。

高层次人才纷至沓来,成为宁波创新驱动的主力军。在今天的海外人才创业行活动中,共有350多名留学人才携带项目到会,与宁波500多家企事业单位进行深入对接,达成合作意向176个。据统计,“3315计划”实施至今,宁波已引进80多个高端团队和250多名海外人才。截至去年底,“3315计划”人才共创办企业122家,76家已实现投产,累计销售额44.5亿元。



## 虫口夺粮保丰收

眼下正是单季杂交晚稻的成熟灌浆期。9月20日,在宁波市寿昌镇千亩单季杂交晚稻高产创建示范基地,专业技术人员对晚稻进行统防统治,预防与控制稻飞虱等病虫害。

宁文武 摄

# “浙江新闻”走进海宁潮博会

见习记者 江帆

本报海宁9月20日电 今天,中国·海宁潮国际博览会暨浙江省首届省外浙商市场采购浙货对接会在海宁市会展中心开幕。海宁中国皮革城、桐乡市濮院羊

毛衫市场、杭州四季青服装大市场等11个服装批发市场在这里设展位,全省300多家服饰企业参展。

这样的商业盛会不容错过。8时30分,海宁市会展中心人潮涌动,浙报集团“浙江新闻”移动客户

端宣传推广活动受到浙商欢迎。在展会入口处两侧,“浙江新闻”展板吸引许多采购商驻足。“我身在江苏,但一直牵挂着浙江。”一早从江苏南通赶来的采购商曾巍巍,了解到“浙江新闻”移动客户端上实时播报全省的新闻资讯时,马上就下载

安装了客户端。

来自全国10多个浙商市场中的近600家服装企业来此采购。来自青岛的采购商解承超从事皮革服装行业。“浙江是做服装行业的好平台。下载‘浙江新闻’APP,我随时可以掌握浙江的最新动态,真不错。”“浙江新闻”工作台前人流居高不下,浙商们下载安装“浙江新闻”移动客户端的“滴滴”声不绝于耳。

# 新高考 新在哪

## ——我省教育界专家解读高考改革方案

### 热点面对面

记者 王婷

本报杭州9月20日讯 我省高考综合改革方案一发布,引起社会强烈关注。本报今天特邀我省教育界的三位专家为你详细解读我省高考改革方案。

### 从“总分匹配”转向“专业+总分”双匹配

解读专家:杭州第二中学校长、省功勋教师 叶翠薇

新高考方案突出的亮点是将高考的考录从“总分匹配”向“专业+总分”双匹配模式转变。

“总分匹配”模式在很长一段时间内有其优越性,但30多年来,一成不变的“总分匹配”模式也带来种种弊端。就高校建设而言,单一的总分录取模式让大学的起点竞争过分集中于录取总分的高低,在客观上抑制大学对专业建设的积极性;另一方面,这种模式导致大学“综合化”倾向严重,“做大”之风盛行,因为只有“做大”才会在招生竞争中吸引更多“眼球”。

就中学教育而言,长期的“总分匹配”模式让中学教育形成路径依赖。考生填报志愿时,往往只认大学招牌,只求分数利用最大化,只知专业是否热门,不管专业是否适合

自己。这极大地浪费宝贵的大学教育资源,也给许多大学生的个人发展带来困扰。

根据浙江新高考方案,学生可以自主选择“七选三”选考科目,高校可以自主设定各专业录取的必要选考科目,同时把报考专业与选考科目是否匹配作为录取的前置条件,在报考专业与选考科目匹配的前提下,再按总分高低分专业录取。这种“专业+总分”的考录模式,打破了一直以来的“总分匹配”模式。

“专业导向”成为学校发展中必须面对的新话题,新方案中,由于高校将按专业分别录取,高校教育的专业成就将会得到社会越来越多的关注。“自主选择”成为学校必须正视的新取向,新高考方案给予了考生“七选三”的选考自主权,新方案打破传统齐步走的教育安排,鼓励并支持每一位同学基于自我,自定步调,“能飞则飞”。

### 双向选择,为学生提供广阔空间

解读专家:浙江工业大学党委书记、教授、博士生导师 梅新林

高考制度改革的关键环节是考试和录取的改革。考试改革的宗旨是把选择权还给学生;录取改革的关键则是由报考学校变为报考“专业+院校”,这意味着对专业的选择先于对院校的选择。通常而言,高校过去是靠学校

的整体声誉带动所有专业,即使一些专业认可度不高,也可以发挥母鸡带小鸡的效应,甚至可以通过调剂手段使其“招满”。现在却要让小鸡直接登台亮相,而母鸡则退居幕后,其程序和结果自然完全不同。这一方面有利于提前培养学生的“专业”意识和兴趣,因为过去学生报考的是“学校”,对选择专业相当盲目。而现在学生报考的首先是“专业”,其次是“学校”,这就促使他提前了解相关专业的情况,提前培养自己的专业兴趣,做到“学其所好、考其所长”;另一方面,高校根据培养目标要求和专业特点,分专业确定招生录取要求,包括选考科目的范围、综合素质要求等,这就改变了以往高考录取体系下单一高考分数的选才标准和高校对招收对象相对模糊、抽象的认识,有利于提高高校专业招收人才的精准性,能更好地做到“教其所求、育其所能”。更重要的是,这将使激烈的生源竞争从学校之间的竞争直接转向专业办学水平的竞争,由此倒逼高校优化专业结构布局,凝练专业特色优势。

鉴于此,高校必须主动适应高考制度改革的内在要求,变挑战为机遇,化压力为动力,真正重视高校专业建设,努力提升办学质量。一是优化专业结构布局。二是加强专业内涵建设。要做大做强传统优势专业,做优做精新兴特色专业,最大限度地满足学生成长发展需求。三是建立专业预警及退出机制,通过优胜劣汰促进专业结构的整体优

化,从而提升人才培养质量。

### “一考定终身”迈向“分类考试、综合评价、多元录取”

解读专家:宁波市镇海中学高级教师 吴国平

此次高考综合改革确立“分类考试、综合评价、多元录取”的基本方向,对考试的类别、内容、评价、招录等方面进行系统革新,特别是在扩大学生选择权方面力度空前,学生拥有更多更大的选择考试、选择教育、选择大学的权利。

不同发展取向的学生可以根据自身实际,选择参加统一高考招生、高职提前招生、单独考试招生或三位一体招生;参加统一招生考试的学生除语数外3门必考科目外,其余3门选考科目可以自行确定,并且大部分科目还有两次考试机会,可有效降低学生的考试焦虑与心理负担。参加高职提前招生的学生可以同时被多所学校录取,最终去哪所学校由考生自主决定。

与此同时,高校也可自主选择招生要求和招生模式,可自主确定综合素质测试的内容和方式。这些改革举措赋予高考招生中各相关主体更多的自主选择权,有利于建立学生和高校的平等关系,实现学生和高校的双向选择。而这种建立在自主选择基础上的招考模式相较于以往“大一统”的方式,无疑具有更高层次的公平性。

# 浙江好人 德行天下

## 我省举行公民道德宣传日活动

本报杭州9月20日讯(记者何苏鸣)当亲人不幸成为“渐冻人”,你该怎么办?杭州人吴梅丽用8年时间告诉我们:有爱,就会有希望。今天是我国第12个公民道德宣传日,“浙江好人、德行天下”特别节目在杭州演出。和吴梅丽一道,10位来自民间的“最美浙江人”走到台前,与大家分享平凡生活中的温暖与美好。

眼球上下摆动表示肯定,左右摆动表示否定。通过视频,观众看到汪建华和吴梅丽夫妇的特殊交流方式。从2006年开始,军人出身的汪建华渐渐失去行动能力,现在在妻身上下只有眼珠能转动,但他在妻子的鼓励下一直延续着生命的奇迹。“现在,老汪的第三本书正在创作中。他还有个愿望,等到站起来

的那一天,要去医院当义工!”听到吴梅丽深情的告白,许多观众伸手抹去泪珠。

过去这一年,“浙江好人”这个温暖的称呼一次次感动我们:“开心厨娘”高水娟,承诺烧菜不用地沟油,还变废为宝,把废油做成肥皂送给顾客;国家电网海盐县供电局退休职工邹林根,20年来精心服侍双目失明、半身瘫痪的老岳母;21岁的大学女生江雨佳,背着相机来到家乡温岭,为村里的百余老人拍照;玉环县海山乡卫生院院长吴棣梅忘我奉献,成为5个岛上2000多名乡亲信赖的“娘姨”……

正是这些生活在身边的普通人,用道德光芒照亮浙江、照亮人心。他们用朴素的言语和坚定的行动告诉我们:最美就在我们身边。

## 昨天是公民道德宣传日

### 杭城街头看文明

本报杭州9月20日电(记者沈吟 通讯员 盛相良)今天是全国第12个公民道德宣传日。记者在杭城街头看到有人横穿马路,有人乱闯红灯,有人乱扔垃圾,他们的行为与公民道德日主题并不相称。

行人不顾自身安危,不愿多走几步路走斑马线,或者不愿等红灯乱穿马路,这种不文明行为在杭州并不鲜见。下午1时许,记者在东新路原杭锅集团门口看到,5名年轻女性准备过马路,但她们并没有走远处的斑马线,见没有汽车驶过,就结伴穿越绿化隔离带,横穿东新路。这时,一辆白色小车从她们身后疾驰而过,险些碰到其中一人。

下午1时30分,在建国北路文晖路口公交车站附近,一对头发花白的老夫妻正通过绿化带乱穿马路,其中一人还抱着一个两三岁的孩子。建国北路这条绿化隔离带,已被人硬生生踩出一条小路。3分

钟后,另一名中年男子也横穿绿化带,全然不顾身边的滚滚车流,而百米开外就是斑马线。

一些电动车乱闯红灯,更是给道路交通安全带来隐患。记者在新风路一个十字路口看到,由于当时机动车不多,每当红灯亮起时,就有不少电动车闯红灯。即使新风路上机动车较多时,一些电动车也不愿等红灯,直接转入非机动车道逆行。

市民在街头随手乱扔垃圾的现象也不少见。在良山西路上,一名中年男子骑三轮车经过,抽着烟,把烟蒂随手一丢。在体育场路上,一名年轻男子将空烟盒扔在垃圾桶旁。记者看到,垃圾桶旁散落着不少烟蒂、面巾纸、塑料袋等。

记者在街头随机调查,很多市民不知道今天是“公民道德宣传日”,但他们表示,文明行为就在每个人的举手投足间,良好的行为习惯需要天天坚持,从自己做起,从点滴做起。

## 电商盛会金华开锣

本报金华9月20日电(记者徐晓恩)今天,2014中国电子商务文化节在金华开幕,来自全国各地1500多家电子商务行业及传统行业的企业代表参加。

本届文化节旨在搭建有效的沟通交流平台,加快传统行业与电子商务融合,为全国电子商务行业发展、地方经济转型升级以及电子商务应用人才培养、就业提供支撑和保障。

## 文明新雨润城乡

(上接第一版)

### 好家风成风尚

家风的生命力在于弘扬与传承,让主流价值观从盆景变为风景,从风景变为风尚。

“今天站在台上,我想和大家分享我的家风:肚量大、热心肠、重教育……”日前,清凉峰镇杨溪村文化礼堂格外热闹,14户“好家风”家庭代表,没有讲话稿,娓娓讲述自家的好家风,引发台下听众的共鸣。

有着“忠孝文化第一村”之称的杨溪村,历史上出过千里寻母孝子陈斗龙。记者走进陈斗龙孝子祠,挂在墙壁四周的村十大孝子孝女照片、故事等方面进行系统革新,特别是在扩大学生选择权方面力度空前,学生拥有更多更大的选择考试、选择教育、选择大学的权利。

不同发展取向的学生可以根据自身实际,选择参加统一高考招生、高职提前招生、单独考试招生或三位一体招生;参加统一招生考试的学生除语数外3门必考科目外,其余3门选考科目可以自行确定,并且大部分科目还有两次考试机会,可有效降低学生的考试焦虑与心理负担。参加高职提前招生的学生可以同时被多所学校录取,最终去哪所学校由考生自主决定。

与此同时,高校也可自主选择招生要求和招生模式,可自主确定综合素质测试的内容和方式。这些改革举措赋予高考招生中各相关主体更多的自主选择权,有利于建立学生和高校的平等关系,实现学生和高校的双向选择。而这种建立在自主选择基础上的招考模式相较于以往“大一统”的方式,无疑具有更高层次的公平性。

“好家风”故事来自群众,又走进千家万户,可亲又可学。清凉峰镇将评选出的50户“好家风”家庭事迹汇编成册,发到各村委会和村文化礼堂,并制作“好家风”家庭档案,以永久保存、代代相传。

钱氏后裔畅谈家风,“好家风”文艺队到各镇街巡演,“爱吾老亲情陪伴”志愿服务行动……临安各市级部门也纷纷行动起来,通过各种方式宣传和弘扬“好家风”,让人们在寓教于乐中感知“好家风”的力量。

从小培养孩子的社会主义核心价值观,让“好家风”吹进家家户户。

### 民风淳社风清

家是最小国,国是千万家。“好家风”是一种润物细无声的品德力量,潜移默化地影响着民风和社会风气。

“电线杆放我家的田里吧,村集体事,支持一下是应该的!”日前,正当昌化镇白牛村党总支书记金土根为农用电线杆的埋装位置发愁时,村民邵秋仙主动找上门,称愿意让出自家的田地,不要任何补助。

邵秋仙说,电线杆竖在田里,虽然要占一块不小的地方,影响耕种,但是有了电后,今后的灌溉、收割就方便多了。“更何况,我家是村里的‘好家风’家庭,更应带头支持村集体建设。”在她的带动下,其他村民也更加支持这项工作,四五十根电线杆已经基本竖好,即将通电投入使用。

家风正,则民风淳;民风淳,则社风清。随着“好家风”评选活动深入开展,由此带来的变化随处可见:村民采收山核桃时的争吵少了;少数不孝敬老父母的子女改正了;原来有隔阂的邻居和睦如初了;开始不愿拆除的违法建筑主动自拆了……

“因为每家每户都有家训,家训的内容大家都清楚,如果自己不做不到的话,在村里就会抬不起头来。”临安市委有关负责人说,在农村,很多事情需要靠个人良好的品德修养来共同维系,而个人素养的基础就源于家风的熏陶与培养。如今,家训作为一股无形的道德力量,规范着人们的言行举止,让群众见贤思齐。

家庭和睦,邻里融洽,社会更和谐。今年上半年,临安市信访部门接到的群众来信来访同比下降四成。